



OBRÁŤTE SA

A VERTE EVANJELIU

*(Dokončenie myšlienok z 1. pôstnej kázne
Raniera kardinála Cantalamessu)*

„Ty nie si ani studený, ani horúci“

Tretí kontext, v ktorom dochádza – úderným spôsobom – k pozvaniu k obráteniu, tvorí sedem listov cirkvám v Apokalypse (Zjavení sv. Jána). Tých sedem listov je adresovaných osobám a komunitám, ktoré tak ako my, už istú dobu žijú kresťanský život, a dokonca v ňom majú vedúcu úlohu. [...]

«Poznám tvoje skutky, že nie si ani studený, ani horúci... Takto, že si vlažný, ani horúci, ani studený, už-už ťa vyplúvam z úst... Buď teda horlivý a rob pokánie.» (Zjv. 3,15 n.)

Tu ide o obrátenie z priemernosti a vlažnosti k horlivosti ducha. V dejinách kresťanskej svätosti najslávnejším príkladom prvého obrátenia, toho z hriechu k milosti, je sv. Augustín; najpoučnejším príkladom druhého obrátenia, z vlažnosti k horlivosti, je sv. Terézia z Avily. To, čo hovorí o sebe v spise Život je istotne nadsadené a určované jemnosťou jej svedomia, ale v každom prípade môže napomôcť nám všetkým k užitočnému spytovaniu svedomia:

„Z kratochvíle do kratochvíle, z márnosti do márnosti, z príležitosti do príležitosti, som znova začala vrhať do nebezpečenstva svoju dušu [...]. Božie veci ma tešili a nevedela som sa odpútať od tých svetských. Chcela som zmieriť týchto dvoch nepriateľov, ktorí si navzájom tak veľmi odporujú: život ducha s chuťami a zábavkami zmyslov.“

Výsledok tohto bola hlboká nešťastnosť:

„Upadala som a znovu som vstávala, a vstávala som tak zle, že som znovu upadala. Bola som tak nízko vo veci dokonalosti, že som si už takmer neuvedomovala ľahké hriechy, a neobávala som sa smrteľných ako by som mala, pretože som neutekala pred ich nebezpečím. Môžem povedať, že môj život bol jedným z tým najútrpnejších, aké si len možno predstaviť, pretože som sa netešila z Boha, ani som sa necítila spokojná vo svete. Keď som bola vo svetských zábavkách, myšlienka na to, čo som dlžná Bohu, mi do ich prežívania vnášala ťaživosť; a keď som bola s Bohom, prichádzali ma vyrušovať svetské náklonnosti.“ (Terézia z Avily, Život, kap. 7-8)

Mnohí z nás by mohli objaviť v tejto analýze skutočný dôvod svojho vlastného neuspokojenia a nespokojnosti.

Hovoríme teda o obrátení z vlažnosti. Svätý Pavol vyzýval kresťanov v Ríme slovami: „v horlivosti neochabujte, buďte vrúcneho ducha“ (Nebudte leniví v konaní dobra, buďte naopak horliví v Duchu - porov. Rim 12,11). Chcelo by sa nám namietat: „Ale drahý Pavol,

práve tu je ten problém! Ako prejsť z vlačnosti k horlivosti, ak niekto do nej neblahým spôsobom skĺzol?“ My môžeme kúsok po kúsku upadnúť do vlačnosti, ako sa zapadá do pohyblivého piesku, ale nemôžeme sa vytiahnuť sami, sťahy za vlasy.

Toto naše namietanie vychádza zo skutočnosti, že sa zanedbáva alebo zle interpretuje ten dodatok „v Duchu“ (en pneumati), ktorý Apoštol kladie za výzvou „buďte horliví“. U Pavla slovo „duch“ označuje takmer vždy – a bezpečne v tomto texte – odkaz na Ducha Svätého. Nikdy nejde výlučne o nášho ducha alebo našu vôľu [...].

Askéza, na ktorú by sme sa podujali bez silného počiatočného podnetu Ducha by bola mŕtvou námahou a nemala by za výsledok nič iné než „telesné vystatovanie“. Duch je nám daný, aby sme boli schopní sa umŕtvovať, skôr než ako odmena za to, že sme sa umŕtvovali. Teáto druhá cesta, ktorá vedie od horlivosti k askéze a praktizovaniu cností, bola tou cestou, k akej Ježiš viedol svojich apoštolov [...]

Cirkevní otcovia vyjadrovali toto všetko sugestívnym obrazom „triezveho opojenia“ (nefeliōs methē). To, čo mnohých z nich podnietilo k tomu, aby nadviazali na túto tému, rozvinutú už Filónom Alexandrijským (Legum allegoriae, I, 84 - methē nefaliōs), boli Pavlove slová Efezanom:

«A neopíjajte sa vínom, veď v ňom je samopaš, ale buďte naplnení Duchom a hovorte spoločne žalmy, hymny a duchovné piesne. Vo svojich srdciach spievajte Pánovi a oslavujte ho.» (Ef 5,

18-19) [...]

Kresťanský život plný asketických a umŕtvovacích úsilí, ale bez životodarného dotyku Ducha, by sa podobal – ako hovorí jeden zo starovekých Otcov – omši, pri ktorej by sa čítali mnohé čítania, vykonávali by sa všetky obrady a prinášali by sa mnohé obety, ale nenastalo by pri nej premenenie, konsekrácia spôsobov (chleba a vína) zo strany kňaza. Všetko by zostalo tým čo predtým, chlebom a vínom. [...]

Je tu teda aj pre nás možnosť čerpať Ducha pre túto novú cestu, závislú výlučne od zvrchovanej a slobodnej Božej iniciatívy. Jedným zo spôsobov, akým sa prejavuje v našich časoch tento spôsob účinkovania Ducha, okrem inštitucionálnych kanálov milosti, je takzvaný „krst v Duchu (Svätom)“. Spomínam to na tomto mieste bez akéhokoľvek úmyslu prozelytizmu, iba ako odpoveď na povzbudenie, ktoré pápež František často adresuje prívržencom Katolíckej charizmatickej obnovy – zdieľať so všetkým Božím ľudom tento „prúd milosti“, ktorý sa zakusuje v krste v Duchu Svätom.

Výraz „krst v Duchu Svätom“ pochádza od samotného Ježiša. Odkazujúc na blížiacie sa Turíce prv než vystúpi do neba, povedal svojim apoštolom: „Ján krstil vodou, ale vy budete o niekoľko dní pokrstení Duchom Svätým“ (Sk 1,5). Ide o obrad, ktorý nemá nič spoločné s ezoterikou, ale je tvorený predovšetkým gestami veľkej jednoduchosti, pokoja a radosti, sprevádzanými postojmi pokory, kajúcnosti, ochoty stať sa deťmi.

Je to obnovenie a aktualizácia nielen krstu a birmovania, ale celého kresťanského života: pre manželov sviatosti manželstva, pre kňazov ich vysviacky, pre zasvätených ich rehoľných sľubov. [...]

(dokončenie na poslednej strane)

FARSKÉ OZNAMY PO 3. PÔSTNEJ NEDELI

Pondelok	8. 3.	Pondelok po 3. pôstnej nedeli	
Detvianska Huta		Pod'. za 50 r. života a prosba o BP (188)	
Utorok	9. 3.	Utorok po 3. pôstnej nedeli	
Látky		Za zdravie a BP pre rod. Segečovú(16)	
Streda	10. 3.	Streda po 3. pôstnej nedeli	
Detvianska Huta		+ Michal, rodičia Karol a Margita, súr. Ján, Anna, pod'. za 100 r. pre Annu (75)	
Štvrtok	11. 3.	Štvrtok po 3. pôstnej nedeli	
Látky		+ Jozef Machava, prastari rodičia Repovi a Machavovi	
Piatok	12. 3.	Piatok po 3. pôstnej nedeli	
Detvianska Huta		+ Jozef Lupták, synovia a nevesta Agnesa (369)	
Sobota	13. 3.	Sobota po 3. pôstnej nedeli	
Detvianska Huta		+ rodičia Šulekovi a Nociarovi	
Nedeľa	14. 3.	✘ 4. PÔSTNA NEDEĽA (NEDEĽA RADOSTI A JASANIA)	ON LINE
Detvianska Huta	10:30	Za farníkov	

OSTATNÉ OZNAMY A INFORMÁCIE:

- ♦ Ďakujem Vám za spoločenstvo modlitby počas uplynulého týždňa v našich rodinách a dnes taktiež za spoločenstvo pri tejto Eucharistii a počúvaní Božieho slova. Je veľa možností sledovania sv. omši, ale aspoň takto môže byť spolu naše spoločenstvo.
- ♦ V utorok večer o 18:00 hod. vás pozývam na on-line Biblické stretnutie. Bližšie informácie ako sa prihlásiť sa nachádzajú na Facebookovej alebo webovej stránke farnosti, či stačí len mať účet na googli (gmail) a skopírovať do webového prehliadača tento link: meet.google.com/vra-owmd-aae. Povzbudzujem Vás, aby ste sa zapojili. Partia (spoločenstvo) je tu naozaj pre všetkých. Odvahu 12 o 15:00 hod. ON-LINE cez Zoom.
- ♦ Sv. omše budú z našej farnosti v čase pôstu aj ON-LINE. Stačí sa pripojiť cez YouTube, či Facebook a vyhľadať: Farnosť Detvianska Huta a tam už nájdete aktuálne vysielanie. Nech sa páči, každý kto máte internet, môžeme sa spolu stretnúť takto virtuálne pri slávení sv. omše a to v nedeľu o 10:30 hod. Okrem toho bude v na budúci piatok modlitba Krížovej cesty o 19:00 hod. na tých istých platformách.
- ♦ Všetky fyzické stretnutia sú naďalej zrušené, Ak teda potrebujete niečo súkromne, ozvite sa mi. Budem sa snažiť pomôcť, v čom budem môcť. Modlím sa za vás každý deň a mimoriadne na vás myslím vždy v nedeľu pri sv. omši. Tá je obetovaná za vás, moji milovaní farníci.
- ♦ Ďakujem za Vašu štedrosť pri podpore našej farnosti. Zvonček v DH 72,50 €. Bohuznámi prispeli na farský účet 50,- €, 20,- €. Nech vám to náš dobrý Boh odmení.

♦ Sme vďační za každú podporu farnosti. V čase obmedzení ju môžeme podporiť aj prostredníctvom farského účtu s poznámkou „milodar“, (SK77 0900

0000 0000 7162 8655) a do kostolných pokladničiek. Prípadne naskenujte vo vašej bankovej aplikácii tento QR kód.



PAY BY SQUARE

OBRÁŤTE SA

A VERTE EVANJELIU

(Dokončenie z 1. a 2. strany)

Jeho najčastejším a najdôležitejším ovocím je objavenie toho, čo znamená mať „osobný vzťah“ so zrtvychvstalým a živým Ježišom. V katolíckom chápaní krst v Duchu Svätom nie je cieľovým bodom, ale východným bodom smerom ku kresťanskej zrelosti a cirkevnej angažovanosti.

Je správne očakávať, že všetci prejdú touto skúsenosťou? Je to jediný možný spôsob, ako zakúsiť tú milosť obnovených Turíc, ktorú si prijal Koncil? Ak krstom v Duchu máme na mysli určitý obrad, v určitom kontexte, musíme odpovedať nie; nie je to istotne jediný spôsob, ako nadobudnúť mocné zakúsenie Ducha

Svätého. Boli tu a sú tu nespočetní kresťania, ktorí mali podobnú skúsenosť bez toho, aby vedeli niečo o krste v Duchu Svätom, pričom dostali zjavný nárast milosti a nové pomazanie Duchom Svätým ako výsledok duchovnej obnovy v ústraní, nejakého stretnutia či čítania. Aj kurz duchovných cvičení sa môže veľmi dobre uzavrieť špeciálnym vzývaním Ducha Svätého, ak ten, kto ich vedie, prešiel touto skúsenosťou a účastníci po tom túžia. [...]

Poprosme Božiu Matku, aby nám vyprosila milosť, ktorú dostala od Syna v Káne Galilejskej. Na jej prosbu sa pri tej príležitosti voda premenila na víno. Poprosme, aby sa na jej príhovor voda našej vlažnosti premenila na víno obnovennej horlivosti. Víno, ktoré na Turíce spôsobilo v apoštoloch opojenie Duchom Svätým a učinilo ich „horlivými v Duchu“.

(prevzaté z: www.vaticannews.va/sk)

#Pápež František | Úmysel modlitby pápeža na marec

*Keď sa idem vyspovedať, je to aby som sa uzdravil, liečil svoju dušu. Aby som vyšiel duchovne zdravší. Aby som od biedy prešiel k milosrdenstvu. V centre spovede nie sú hriechy, ktoré hovoríme, ale Božia láska, ktorú prijímame a ktorú vždy potrebujeme. Centrom spovede je Ježiš, ktorý nás očakáva, počúva nás a odpúšťa nám. Zapamätajme si: v srdci Boha sme my, ešte prv než naše chyby. **Modlime sa, aby sme prežívali sviatosť zmierenia s obnovenou hĺbkou, aby sme okúsili bezhraničné Božie milosrdenstvo. A modlime sa, aby Boh dal svojej Cirkvi milosrdných kňazov a nie mučiteľov.***



Pre vnútornú potrebu farnosti vydala: Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Detvianska Huta, Detvianska Huta 98, 962 05 Hriňová. Šéfredaktor a grafika: Peter Repiský, dhuta.fara@gmail.com. Vizuál: Fork - Martin. Odporúčaný dobrovoľný príspevok na tlač: 0,20 €.